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O c t o m v r i e  s t .  v e c h i «  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

„Valahii in Roma“.
»Pretinşii urmaşi ai împăratului 

Traian  şi în străinătate vor să dee 
semne de vieată, nu cu manifesta- 
ţiunile obicinuite ale civilisaţiunei, ci 
cu sgomot gol. Ultraiştii români 
cum se ştie ţin tare la înrudirea lor 
cu împăratul Traian, ceea-ce în de
finitiv nu arată un rău gust«.

,,Egyetértés“ nr. 286.
Nu trebue sé fii sentimental pen- 

tru-ca sé te însufleţeşti, sé te emoţionezi, 
aflând despre cele săvîrşite de Români 
la Roma. Din contră, trebue sé aibă ci
neva o inimă împetrită, dacă nici la ast
fel de ocasii nu tresare de fiorii mân
driei.

Nu trebue sé ne închipuim, fireşte, 
că acum românismul a triumfat asupra 
duşmanilor sei seculari, şi că de acum 
putem fi liniştiţi, că vine Europa, ori 
mama Roma, şi ne dă toate drepturile 
şi libertăţile răpite. O, nu!

Un lucru ínsé e sigur. Fără ori-ce 
esagerare şi sentimentalism putem sé zi
cem, că manifestaţiunile din Roma sünt 
ujn mare câştig moral pentru noi, şi o 
zdravöná păimuire. morală a contrarilor, 
noştri fireşti.

Ei simt şi resimt lovitura; şi ar fi 
sé fim nişte lipsiţi de ori-ce sentiment, 
nişte materialişti urgisiţi, dacă nu am 
simţi şi resimţi şi noi marele câştig mo
ral, ce am avut, peste aşteptare, în cen
trul originei noastre, înaintea represen- 
tanţilor oficiali ai Romei şi ai Italiei şi 
în fiinţa de faţă a unor representanţi 
oficiali ai ştiinţei şi civilisaţiunei mo
derne din toate ţările.

Sé nu uităm un lucru In concertul 
european, înaintea cercurilor, cari diri- 
gează azi sorţile Europei, noi Românii, 
valorăm ceva, pe doué motive. Ântâiu 
pentru posiţia geografică ce ocupăm în 
pragul Orientului european, blocând for
tăreaţa naturală a monarchiei austro- 
ungare, Oarpaţii ostiei, care dominează 
ca o sentinelă întreagă valea Dunărei- 
de-jos. Al doilea pentru firea noastră 
etnografică, fiind un element latin în- 
tr’o massă de Slavi.

Element neslavic sünt şi Maghiarii, 
e drept. Dar’ ei nu au aceeaşi posiţie 
geografică, şi — lucru însemnat — nu 
au însuşirile, ce trebue sé le aibă un 
popor cu menire culturală-politică în 
Orient. Ei sünt nesimpatici în Orient, 
şi neapti a împlini o misiune între mi
cile popoare din Balcani.

Românii ínsé, sünt element latin, 
dar’ sünt totodată şi un popor oriental. 
Colonul din Dacia al lui Traian, în de
curs de 19 secole ’şi-a conservat carac
terul seu latin, limba, firea, toată psiho
logia şi fisiologia rassei latine, dar’ în 
acelaşi timp a îmbrăcat toate însuşirile 
esterioare, obiceiurile, formalităţile şi 
convenţiunile Orientului. Toate acestea 
urmaşului lui Árpád îi lipsesc.

Limba românească e lăţită în ţă
rile vecine cu România, la Bulgari, Şerbi 
şi Turci. Cea maghiară e ignorată to
tal. Cu cunoştinţa de limbă se lăţesc 
toate celelalte cunoştinţe.

Maghiarii au avut şi mai au încă 
pretenţiunea de a duce un rol în Ori
entul Europei. Au găsit însă mari ri
vali în Români şi astăzi abia mai poate 
fi îndoială, care dintre cei doi rivali are 
să câştige rolul rîvnit.

Graţie caracterului do popor latin 
Românii întrunesc toate însuşirile de 
lipsă unui popor cu viitor.

Numai însuşirilor inerente rassei la
tine avem noi a mulţumi, dacă prin 
atâtea vifore, ce s’au deslănţuit în de
cursul veacurilor asupra noastră, tot 
mai trăim, ca popor, cu caracterul di
stinct, ce ni-’l-au imprimat părinţii. Sen
tinele espuse ale imperiului roman, lip
siţi da ori-ce sprigin din apus, fără nici 
un contact cu patria mamă, atacaţi de 
întreg puhoiul, ce s’a descărcat din ră 
sărit, în decursul migraţiunilor de po
poare, până la venirea Ungurilor, şi 
apoi, în tot decursul năvălirilor turceşti, 
noi Românii, singuri numai cu munţii 
noştri, am resistat tuturor torenţilor, 
până-ce acelea au trecut şi noi am ră
mas, ca petrile.

»Când Traian împăratul — zice în 
mod poetic un ziar italian — a lăsat 
vulturii din Roma spre paza graniţe
lor orientale, fondând în Dacia o va
stă colonie agricolă militară, a avut un 
mare merit faţă de civilisaţie. Vul
turii bătuţi de vént s’au adunat pe 
Carpaţi în pasa latinătăţei.

Bătrânii români au rămas sub ma
rile aripi ale vulturilor puternici fi  te
naci în contra torentului barbar, care 
năvălea din toate părţile«.

E frumoasă această poetică figură; 
dar’ pe lângă poesie, ea mai conţine şi 
mult adevăr.

Deasemenea e mult adevăr şi în 
zisele primarului Galluppi, care vorbia 
astfel lângă columna lui Traian:

» Strănepoţi ai legionarilor, pe cari 
împăratul biruitor ’i-a fost aşezat ca 
sentinele la hotarele orientale ale îm 
părăţiei, Românii sunt cu tot drep
tul mândri de latinitatea orlgi- 

**nei lor.
»E întru adevăr lucru de m irat 

în istorie tenacitatea poporului român 
întru a-şi conserva numele, tradiţiunile 
şi mândria de ginte latină, resistând 
loviturilor tuturor invasiunilor şi în
fruntând toate ispitele înşelătoare ale 
duşmanilor, cu deosebire ale Fanarioţi
lor, cari lucrau ca să-’i răpească moşte
nirea sfântă a limbei şi a naţionali- 
tăţei«.

Oamenii sceptici, ori matorialişti, 
cari nu preţuesc decât ceea-ce se câ
ştigă în numărar, şi nu recunosc a lucru
rilor valoare decât după o anumită va
luta — zic că acestea sünt fräse. Da 
sünt fräse, fräse frumoase, cum cei de 
categoria lor nu pot nici recita, dar’ fa
brica ; — decât că în aceste frase strălu
cite e un mare grăunte de adevăr, pentru 
care stă martor şi dovadă clasică fiinţa 
întreg neamului românesc.

Şi aceste »fräse« mai au şi o im
portanţă politică de actualitate, despre 
care ne dau dovezi înşişi cei vizaţi, — 
cei cu musca pe căciulă, — pe cari îi ve
dem, în »Egyetértés«, cum strîmbă 
din nas.

»Egyetértés« ne zice pretinşi ur
maşi ai lui Traian şi mai sünt mulţi nu 
numai între ziariştii şi politicianii un
guri, ci şi printre »savanţii« lor (voiu 
numi pe Kropf) cari zic aşa. O foaie 
oficială, editată de ministerul de comerciu 
din Budapesta ne numeşte consecvent 
»rumén« şi regatul român »Rumania« 
(nu ştiu de ce nu Rumenia?) Ei bine, 
toţi aceştia, şi toată ceata de politiciani 
şi politicastri maghiari, simt şi resimt 
cu durere manifestaţiunea dela Roma, 
Pentru că — au drept — nu e gust 
rău a fi înrudit cu Traian împăratul, 
în tot caşul nu e aşa rău, ca gustul de a 
fi înrudit cu Attila ori chiar Árpád.

Se vede însă cât de colo, că humorul 
ce vor să debiteze Ungurii pe tema 
»Valahilor în Roma«, 6 numai »Galgen
humor«, şi e mai mult individie, decât 
bună disposiţie de rîs.

»Valahii în Roma« ? D a! Numai 
cât aci se potriveşte foarte bine vorba 
dlui Galuppi despre Horia:

— Au învins Valahii cu eroism de 
Romani.
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Krieghammer la Budapesta.
Ministrul comun de răsboiu, baronul 

I K rieg hammer a fost ieri la Buda- 
I pesta, unde a fost primit imediat în 
I audienţă din partea Monarchului. Mi- 
i nistrul a mai avut întrevedere cu prin- 
j cipele L u b h o v it», şi cu ministrul ma- 
; ghiar de finanţe Lukácsr ear’ seara 
: a plecat îndărăt la Viena. Călătoria 
' sa stă în legătură cu budgetul comun, 

în special cu urcarea lefilor oficereşti

Spesele electorale. Se scrie 
I din Budapesta, că în comisiunea esmisă 

din partea dietei pentru revisuirea re
gulamentului de casă, care este a se 

I aduce în consonanţă cu noua lege de
spre judecătoria curială în chestii elec
torale, contele Apponyi a pus pe tapei 
chestia speselor electorale. Contele 
Apponyi nu e mulţumit anume, cu in
terpretarea ce se dă din partea comi
tatelor acelui paragraf din legea despre 

j judecătoria curială în chestii de alegere, 
care recunoaşte de admisibile şi de 
legale spesele avute cu transportarea 
alegătorilor dietali la locul de alegere, 
având însă fiecare comitat datorinţa să 

I preciseze taxele de transport într’un 
statut special, — căci multe comitate au 
trecut în statut taxe atât de mari, încât 
omului sărac, sau lipsit de sprigin material 

I din vre-o parte oare-care, îi este cu nepu
tinţă să-’şi pună canditatura de deputat 
din causa enormităţei — speselor eleclo- 

; rate. Contele Apponyi a promis că va 
; mai vorbi în chestie, când va fi şi prim- 

ministrul Szélt present, dela care se va 
i cere introducerea unei uniformităţi în 
I spesele electorale.

Wlassics des minte. Ministrul 
maghiar de culte şi ^instrucţiune pu
blică, VI'lassies Gyula, desminte in 
coloanele unei semioficioase litografate 
ştirea dată şi de noi, că ar aspira la 
postul nou creat de fise al Coroanei. 
Şi tocmai penlru-că o desminte, ştirea 
poate să fie — adevărată.

Catedră de limba slovacă.
Fruntaşii slovaci, cari au luat parte Ia 
convenlul ev angelicilor, s’au ocupat de 
nou cu ideea înaintărei unei petiţiuni la 
guvern, în chestia sistemisărei unei ca
tedre de limba şi literatura slovacă la 
universitatea din Budapesta, reclamată 
din partea lor, nu din punct de vedere 
naţional, ci curat şlientific, — după- 
cum ne spune »Hazánk*. Dacă s’a luat 
sau nu vre-o hotarîre formală, — »Ha
zánk* nu ne spune.

Revocarea ordonanţelor, valabile pen
tru Boemia şi M oravia, în ce priveşte folosirea 
limbei, a îndemnat pe Rutenii din Galiţia sé 
înceapă şi ei o mişcare energică pentru revo
carea ordonanţelor de aceeaşi natură, valabile 
pentru G aliţia, ordonanţe, prin cari se garan-, 
tează supremaţia limbei polone, acceptată de 
limbă oficială pentru G aliţia. Rutenii adună 
subscrieri dela deputaţi de diferite partide din 
reichsrath, ca pe basa lor so ceară dela guver
nul austriac grabnica revocare a ordonanţelor, 
lor neplăcute.

în  contra Vészti-ilor. Congre
gaţia comitatului Cojoena a adus 
hotărîre analogă cu cea adusă în con
gregaţia comitatului Solnoc-Dobâca, 
anume, că pe teritorul comitatului să 
fie aleşi deputaţi la dieta ţărei numai 
astfel de bărbaţi binemeritaţi, cari sünt 
cunoscuţi în comitat şi cari cunosc toate 
trebuinţele comitatului. Cum se vede, 
lingurii din Ardeal încep să só îngră
dească bine în contra invasiunei din
spre Ungaria propriu zisă, ales din cen
tru, de unde se trimeteau în trecut toc
mai în Ardeal cei mai mulţi candidaţi 
ai guvernului, cu espresa poruncă, ca 
alegătorii să-’i „onoreme“ cu încre
derea lor cu „unanimă însufle
ţire**, deşi până aci nime nu ’i-a vă
zut prin Ardeal şi nici de nume nu 
li-a auzit nimeni. în  congregaţia din 
Cluj s’a sculat vestitul Bartha Mi
klós să vorbească »pro domo« cum se 
zice, dat fiind că şi el e din centru,; 
dar’ »patrioţii« ’l-au asigurat, că el, 
Bartha, e pretutindenea acasă, şi fie

care comitat ar fi fericit să-’lpoată nu
măra între candidaţii şi deputaţii sei, 
— după care măgulitoare declaraţiune 
Bartha a votat şi el resoluţiunea de 
apărare în contra Vésai-ilor.

,,Budapesti Hírlap** e supă
rat foc, că la controla militară ţinută 
în Arad, numai cinci Maghiari cura- 
jioşi s’au aflat, cari în loc de reglemen
tarul »hier* să strige »jelen*, ear’ pen
tru această călcare de disciplină şi in
subordonare să stee închişi câte două 
zile. Numitul ziar face deci apel la ti
nerimea maghiară, ca să »aibă curajul 
să sufere temniţă pentru patrie şi limbă, 
comori pentru cari strămoşii lor sufe
reau plumb şi spânzurătoare; căci na
ţiunea, care abzice de limba ei şi per
mite să ’i-se octroeze o limbă străină, 
merită să piară*. Sântem convinşi, că 
pentru acest flagrant act de agitaţie şi 
aţîţare în contra legilor militare, gu
vernamentalului »Budapesti Hírlap« nu 
’i-so va face proces de presă.

Maghiarii şi Românii.
— Din »Epoca«. —

Hotărît lucru: vecinii noştri sünt 
foarte îndărătnici adversari.

Cea mai mică manifestaţiune a ro
mânismului îi doare rău.

La Roma se ţine un congres al 
őrientaliştilor; delegaţii români profitau 
de această ocasiune pentru a face o 
mică manifestaţiune panlatinistă. Acea
stă manifestaţiune a fost primită cu cea 
mai mare simpatie de fraţii noştri 
Italieni.

Românii şi Italienii ’şi-au dat 
mâna într’o frăţească manifestare de 
dragoste.

Faptul acesta a avut, însă, darul 
se supere pe vecinii noştri.

— Cum se poate ca »Valahii« să 
îndrăznească să se afirme ca descen
denţi ai »divului Traian«?

»Egyetértés«, organul cel mai vaj
nic al şovinismului maghiar, este acela 
caro mai ales se simte atins de simpa
tiile ce ne-au arătat Italienii.

Nu pot să priceapă vecinii noştri 
că nu voim să admitem nici în ruptul 
capului teoriile istorice— dovedite false 
— ale lui Roeslor, Hunfalfy sau Hunds- 
dörfer.

Au făcut ei odată afirmaţiunea că 
Românii nu au nici o urmă de sânge 
roman în vinele lor şi s’a isprăvit. Nu 
mai avem dreptul să susţinem con
trarul.

Cam acestea rees din sarcasmele 
şi manifestările de mănie ale confratelui 
nostru maghiar.

Ei bine, să ne ierte patrioţii ma
ghiari dela »Egyetértés«, însă supărarea 
lor nu este decât ridicolă.

în tr’adevăr, admiţând pentru un 
moment că teoriile istorice, scumpe Ma
ghiarilor, ar fi adevărate, în ce poate 
să supere pe urmaşii lui Atila faptul, 
că noi, Românii, vrem să trecem cu tot 

'dinadinsul drept urmaşi ai Latinilor?
Dacă Maghiarii ar avă vre-un 

drept istoric de a revendica columna 
lui Traian ca un monument istoric ai 
unei rasse înrudite cu. ei, supărarea lor 
contra »îndrăznelei Valahilor« s’ar pute 
esplica.

Dar’, slavă Domnului, cu toată no 
bila lor origină, Hunii moderni, nu se 
pot nici chiar făli cu faptul, că ar fi 
uscat rufe la un soare cu vechii locui
tori ai Laţiului.

Atunci de ce supărare?
Românii pretind că sünt descen

denţi ai Romanilor. Şi se duc să spună 
aceasta, unde? Ghiar în ţeara descen
denţilor direcţi ai anticului şi bravului 
popor de pe malurile Tibrului.

Italienii, do astă-dată ca şi altă-dată 
Spaniolii şi Francezii în atâtea rînduri 
nu numai că nu s’au simţit atinşi de 
revendicaţiunile de înrudire eu dînşii 
ce am manifestat; dar’ chiar s’au simţit 
mândri de a recunoaşte înrudirea lor 
cu vitezele vlăstare aie rassei latine, cari 
au pus de atâtea-ori pieptul înaintea 
năvălirei hordelor asiatice.

Şi când singurii, cari au dreptul se 
conteste origina noastră latină, ne-o con
firmă şi ne-o proclamă mereu şi peste 
tot locui, cu cedrep-t Maghiarii s’ar 
sburlî de acest lucru ?

Supărarea lor ori-cât ar fi susţi
nută de savante sofisme istorice, nu este 
decât ridicolă.

înfrăţirea românească.
— Un act dela 1874. —

Ştiu eu bine cât do neplăcută 
este celor dela putere armonia şi 
păşirea solidară frăţească între Si
biiu  şi Blaj...

Metrop. Procupie  
Ivacteovici.

Un bărbat din generaţiunea mai 
veche, »distins luptător pe terenul na
ţional şi bisericesc« — cum zice »Ga
zeta transilvaniei* — publică în acest 
ziar un important act, dela alegerea me- 
tropolitului Miron Romanul, care act 
merită să fie cunoscut în cercuri cât 
mai largi.

Istoricul actului este următorul: 
După alegerea metropolitului Ivacico- 
vici de patriarch deveni, în curând, ea- 
răşi vacant scaunul din Sibiiu.

»Partida naţională — astfel scrie auto
rul articolului din »Gazetă« — eracom- 
pactă, nu ca astăzi şi candidatul ei, după 
sănin, era episcopul din Caransebeş, 
Popasu, bărbat la înălţimea chemărei, 
dar’ care deşi ales cu mare majoritate, 
pentru cuvântul că nu vorbia limba 
maghiară, şi poate şi din alte cause ne- 
obţinând confirmarea de sus pentru 
împlinirea scaunului, urma să fie nouă 
alegere. Şi acum candidatul partidei 
naţionale-liberale era părintele protopop 
şi vicar episcopesc dela Oradea-mare 
— loan Meţianu, carele însă din cause, 
cari cu altă ocasiune au fost din destul 
apreciate în această foaie, deprecâ can
didatura. Vorba era, că cei de sus, dela 
putere, înamoraţi de persoana episco
pului Miron din Arad, care atât de 
frumos — vorbea limba maghiară, (pe 
întrecute chiar cu academicianii maghiari), 
şi pe lângă aceasta jura în liberalismul 
genuin al domnilor maghiari etc. etc., 
din răsputeri stăruiau — prin agenţii 
lor pentru a acestuia'alegere. Tocmai însă 
de aceea afund stăpânită de neîncredere 
într’însul era majoritatea congresuală; 
şi atunci pe faţă a păşit pentru dînsul — 
rivalul seu, candidatul partidei naţionale, 
Metropolitul de astăzi, părintele Meţianu 
şi dînsul a stăruit ca pentru de-a eşi 
din impas, să se facă cu Miron un aran
jament, o bună înţelegere spre asigu
rarea drepturilor şi intereselor bisericeşti; 
ceea-ce în cele din urmă nici nu s’a 
putut altfel.

Acest act de »bună înţelegere«, 
care în curs de 24 ani cât a stat Miron 
în fruntea bisericei, demulte-ori a trebuit 
să-’ifie presentat dreptun cambiu moral — 
une-ori folosind, une-ori nefolosind nimic. 
Dovadă destulă că acolo unde nu esistă 
nici în inimă simţul, nici în minte pri
ceperea datoriei de giaba este ori-ce 
angajament, fie cu parola, sau şi în 
scris pentru împlinirea ei.

înaltpreasfinţitul de azi din scaunul 
metropolitan sigur o ştie aceasta, şi o 
ştiu şi alegătorii sei, cel puţin fruntaşii 
dintre ei; de aceea nici nu s’a simţit între 
dînşii lipsa şi oportunitatea de vre-un 
aranjament, şi — cu totul de giaba au 
fost scrupulii şiretului bănuitor Bânffy 
cu ocasiunea censurei alegerei.

Merită deci, aşa cred, acest act, 
până acum reservat, a fi dat publicităţei 
afară de consideraţiunile mai sus es
puse — şi de aceea, căci, din chematele 
cinci persoane cari T-au subscris, numai 
încă două fiind în vieaţă, este de lipsă 
ca acestea să-’i controleze esactitatea. 
El sună:

Punctele
de conducere, statorite între membrii 
partidei liberale dela congresul naţio
nal-bisericesc electoral din 1874, resp. 
fruntaşii ei, şi între nou alesul archi-

episcop şi metropolit Miron.
în goneral: Susţinerea şi apărarea 

cu toată energia, şi desvoltarea succe
sivă, şi aplicarea pururea cu rigoare, 
în sens liberal, a statutului organic bise
ricesc.

în special: 1. Apărarea cu toată 
energia a şcoalelor confesionale; lupta- 
rea pentru a recâştiga cele perdute şi
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ridicarea de atari şcoale pe unde nu 
se află; peste tot: lăţirea în toate păr
ţile a instrucţiunei şi culturei naţionale.

2. Moralisarea şi disciplinarea cle
rului şi poporului român în vieaţa noa
stră naţională bisericească şi apărarea 
acestui teren de influinţe străine, dău- 
noase desvoltărei noastre bisericeşti 
naţionale.

3. încât pentru multe abusuri ce 
s’au încuibat în administraţia bisericea
scă şi şcolară, stîrpirea succesivă a 
acelora, prin mijloacele învăţăturei cre
ştineşti.

4. La urmânda alegere de episcop 
în Arad, precum peste tot, la ori-care 
asemenea alegere în cadrul autonomiei 
noastre, evitarea de ori-ce influenţă spre 
paralisarea dreptului legal, şi de ori-ce 
dificultăţi »şicănătoare« în contra do
rinţei comune, esprese prin majoritatea 
celor competenţi.

5. Spriginirea din toate puterile a 
dorinţei şi tendenţei de reînfiinţare a 
celor două diecese în Timişoara şi Ora- 
dea-mare, sau în acea parte în Tran
silvania.

6. In toate chestiunile naţionale- 
bisericeşti mai grele şi mai importante, 
consultarea de bărbaţi de frunte ai 
partidei şi, după toată putinţa, — ţine
rea sfaturilor în vedere.

7) Susţinerea, resp. introducerea 
de relaţiuni intime, cât mai bune, cu 
fraţii conaţionali de altă confesiune, 
resp. cu capii lor bisericeşti spre scopul 
apărărei intereselor noastre comune.

Aceste puncte propunendu-se şi 
lămurindu-se înaintea părintelui episcop 
Miron Romanul în seara de 1 Decem
vrie st. n. 1874 — prin esmişii membri 
ai partidei Iacob Bologa, V. Babeş şi I. 
Popovici-Deşeanu, şi dl episcop decla- 
rându-’şi deplinul consimţământ şi totala 
conţelegere în toate privinţele, cu 
unica reservă, propriamente esplicaţiune 
adausă, la punctul 4, prin terminul în
semnat aici cu »şicănătoare«. Pe temeiul 
acestor statoriri partida a primit candi
datura părintelui episcop M. Romanul 
şi s’a angajat a-’l considera de unicul 
seu candidat şi a conlucra pentru ree- 
şirea alegerei sale. După nereeşirea 
primei alegeri în 2 Decemvrie, acestea 
de mai sus s’au cetit şi declaraţiunile 
dlui episcop s’au luat spre ştire în şe
dinţa partidei din 3 Decemvrie 1874; 
deasemenea s’a luat cunoştinţă şi de
spre bunele intenţiuni ale părintelui 
episcop specialminte în privinţa dove- 
nindului în vacanţă scaun episcopal al 
Aradului, şi astfel s’a păşit la alegerea 
a doua, din care a eşit ales părintele 
episcop Miron Romanul.

Sibiiu, în 3 Decemvrie n. 1874. 
Subscrişi cu mâna proprie: V. Babeş
m. p., Iacob Bologa m. p., loan Popo
vici-Deşeanu m. p.

Antoniu Mocsonyi m. p., preşedin
tele clubului partidei. P. Rotariu m. p., 
notarul partidei«.

Articolul din .»Gazetă« continuă
astfel:

Ca de încheiere numai încă atâta, 
că atât părintele Miron, cât şi predece
sorul seu Procopiu, mai refractari s’au 
arătat în contra angajamentelor cu
prinse în punctele 5 şi 7.

Părintele Procopiu avuse imbecili
tatea de-a declara francamente, că — 
ştie el bine, cât de neplăcută este celor 
dela putere — armonia şi păşirea soli

dară frăţească intre Sibiiu şi B la j ; 
d'aceea — n'ascultă el de sfatul alegă
torilor sei! Miron a găsit alte pre
texte«.

Instructiv act! — nu-’i aşa?

„Nouele base ale 
politicei maghiare"

de
Beksics Gusztáv.

XII.
Interese conservative.

In acest capitol pentru noi de mai 
puţină însemnătate, Beksics stăruie, ca 
»rassa maghiară să nu lase pământul de 
sub picioare«.

El protestează contra răbdărei, ce 
a avut-o naţia maghiară, lăsând ca străinii 
(necetăţeni) să cumpere peste 1 milion 
de jugăre în Ungaria. Apoi tot aseme
nea protestează contra »pacienţei nees- 
cusabile, cu care privim manoperele 
băncilor române în Ardeal«.

Beksics arată, că unii sünt de pă
rere să se Introducă un sistem de fidei- 
comis facultativ, prin care ţăranii să-’şi 
poată lega moşia pentru primul băiat, 
răscumpărând pe ceialalţi; un fel de 
măsură, cum e primogenitura engleză. 
El însă e contrar la astfel de măsuri 
retrograde şi le combate. E de părere, 
că e îndestulitoare legea actuală de ere
ditate, ear’ ţăranul trebue dedat a nu-’şi 
parcela pământul, ci să cumpere pentru 
băieţii sei alte moşii, sau să-’i trimită 
ca colonişti, ajutându-’i cu bani.

Totodată Beksics recurge la stat 
şi-’i cere ajutorul. Statul poate împedeca 
invasiunea străină. Trebue să se re- 
strîngă posibilitatea străinilor de-a pută 
cumpăra moşii peste un maxim anumit, 
sau moşiile, ce sünt de vândut, să le 
cumpere statnl şi să le coloniseze.

Beksics recunoaşte, că omnipotenţa 
stalului nu e bună, că direcţia de stati- 
ficare e stricăcioasă, dar’ cu toate ace
ste şi el, în cele din urmă, tot dela stat 
aşteaptă totul. Apoi o şi motivează acea
sta, cu »raporturile de naţionalitate, 
acel pericol sigur, care ameninţă a rupe 
în bucăţi imperiul lui St. Stefan fără 
forţele concentrice corăspunzătoare«.

»Depositarul acestor forţe concen
trice nu mai poate fi societatea noa
stră obosită, ci numai statul !* — 
zice mai departe Beksics — »în ceea-ce 
însă sünt ascunse totodată sămânţele 
unor noue pericole« (adecă pericolul 
lâncezirei, în urma prea maréi concen
traţii).

Adecă totul dela stat, de oare-ce 
societatea maghiară e obosită, — fapt, ce 
noi 'l-am constatat de mai multe-ori, că 
societatea maghiară, fără ajutorul sta
tului e neputincioasă.

A 8 T R A .
Despárfémcntul Panciovei.

Panciova, 7/19 Oct. 1899.
In 7/19 Octomvrie a. c. comitetul 

despărţământului Panciovei al »Asocia- 
ţiunei« a ţinut şedinţa sa ordinară în 
Panciova. Au participat toţi membrii 
comitetului cercual, membrii pe vieaţă 
şi fundatori. Toate conclusele s’au adus 
în bună înţelegere, în dragoste frăţească, 
cu unanimitate. S’a decis într’altele, că 
în toate comunele aparţinătoare despăr
ţământului să se înfiinţeze agenturi şi 
biblioteci poporale; să;fie invitaţi mem
brii despărţământului şi publicul român

a dona cărţi pe seama bibliotecilor po
porale. S’a mai decis, că atât membrii 
despărţământului, cât şi poporul din des
părţământ, precum şi comitetele paro- 
chiale să fie recercate, ca bisericile, 
membrii »Asociaţiunei« şi publicul român 
să se înscrie de membri la »Societatea 
pentru fond de teatru român«.

în fine dl advocat Petru Tisu de
pune 10 fl. dela 2 membri ordinari noi 
ai »Asociaţiunei«. După şedinţă mem
brii comitetului s’au întrunit în ospătă- 
ria Manie la un prânz naţional.

Revista ziarelor.
„Gazeta X'raiisilvaiiiei“ cere de nou lă

muriri asupra atitudinei archiereilor uni{i în 
chestiunea autonomiei.

„Volnfa Naţională“ găseşte că parti
dul liberal ’şi-a făcut datoria în chestia Porţilor- 
de-fer.

„Constituţionalul“ polemisează cu »Tim
pul«.

„Timpul“ comentează notiţa din »Pester 
Lloyd« asupra chestiunei Porţilor-de-fer şi mo
dul în care a fost interpretată de oposiţiune.

,X a Roumauie“ se ocupă de conflictul 
anglo-african.

„Drapelul“ comentează un articol finan
ciar al ziarului „La Roumanie“.

„Universul“ arată mulţumirea ţerei că 
crisa teribilă produsă de boala principelui Ca
rol a trecut.

„Opinia“ (Iaşi) se ocupă de caşul dlui
Iorga.

„Epoca“ comentează supărarea Unguri
lor pentru manifestaţia din Roma. (îl publicăm 
întreg).

Revistă esternă.
JRésboiul în Africa-sudică.

La marginea vestică a Transvaa- 
lului, la Mafeking şi de-alungul grani
ţei decurge lupta! Până acum Burii au 
avut succese.

Când pe zidurile Mafekingului s’a 
arborat steagul alb, Burii au trimis parla
mentari în oraş, cari însă după o per
tractare de 6 ore s’au reîntors fără re- 
sultat. Se vede, că în oraş sünt două par
tide, una pentru continuarea luptei, alta 
pentru capitulaţie. Burii au început de nou 
bombardarea, au tăiat ori-ce legătură a 
oraşului cu împrejurimea, aşa că Mafe
king e de tot isolat şi va trebui în cu
rând să capituleze.

In alte puncte dela graniţă aseme
nea au învins Burii. Astfel au cuprins 
tabăra engleză dela Ramatablama, 
spre nord dela Mafeking, apoi localita
tea Lobadşi etc.

In Natal îpcă nu s’au dat lupte,
dar’ se aşteaptă o luptă decisivă între 
Buri şi trupele lui White. Burii sünt 
vre-ol6 mii cu 30 de tunuri, Englezii au 
12 mii cu 46 de tunuri. Alaltăieri s a 
întâmplat o ciocnire la Acton-Home, 
unde din ambele părţi au rămas mulţi 
morţi şi răniţi.

Din D’Urban se anunţă, că Tumizulu, 
şeful Zulilor din Natal se va alătura cu 
oamenii sei la Englezi, contra Burilor.

Din Anglia.
Chemarea sub arme a miliţiei (oa- 

stei de reservă) a provocat mare con- 
sternaţie în Anglia. Miliţia de reservă 
este de vre-o 135 mii, din cari sünt con- 
chemaţi 30 mii. Ea nu e obligată decât 
la servicii în Anglia, dar’ cu toate ace
ste prin înrolarea ei se face o mare pa
gubă comerciului.

Miliţia engleză se cheamă sub arme 
numai în caşuri estraordinare.

Mai în urmă a fost conchemată la 
1885, când Anglia era să se încurce în 
răsboiu cu Rusia pentru Pendşab, 
(India).

Acum lucrul să esplică aşa, că An
glia voeşte să pue capăt răsboiului cât 
mai curând, dar’ se susţine şi ştirea, că 
guvernul Angliei a aflat că în ţeara 

\ Cap se pregăteşte isbucnirea unei răs- 
j coaie a Olandezilor contra dominaţiu- 

nei engleze.

Chestiuni şcolara
A ltnanachul ínvéţătornl ui 

român.
A apărut de vre-o zece zile Alma- 

nachul învăţătoriiliii român, an. 
II, pe 1899—1900.

Este o carte unică în felul ei şi de 
nespus folos pentru învăţători. Se pare 
însă, că nu e destul de cunoscută acea
stă nouă publicaţiune. Căci de ar fi 
cunoscută, pe cât e de folositoare, bo
gată în cuprins şi elegantă prin înfăţo- 
şare, ar fi trebuit să se treacă toată edi
ţia în cele zece zile.

Sau e prea mare indolenţa pentru 
astfel de lucruri între învăţătorii ro
mâni...? — Se poate!

Ne aducem aminte de un cas.
»Foaia Pedagogică< oferise 33 esem- 
plare gratuite învăţătorilor, cari le vor 
cere, şi vor lua obligaţiunea de a le 
păstra, compacta şi aşeza în biblioteca 
şcoalei.

S’a publicat în toate foile ofertul 
acesta în formă de apel sau rugarc că- 
tră învăţători.

Se vor fi înştiinţat câţiva, dar’ pu
ţini. Destul, că s’a dat a doua-oară de 
ştire prin toate foile, că să binevoiască 
domnii învăţători să ceară gratuit»Foaia 
Pedagogică«, pentru-că mai sünt multe 
esemplare de dat din cele 33...

Nu-’i aşa, că-’i semn bun acesta ?
Dar’ să nu ne mirăm! Aşa o foaie 

ce apare tot la 15 zile, dă de lucru omu
lui ; do 2 ori pe lună să o primească dela 
postă, apoi să o taie, să o frunzărească, 
să o cetească, apoi să o pună într’un loc 
sigur, să nu piară, şi în fine după un 
an să o ducă la compactor, să-’i plă
tească 2 -3  piţule pentru compactare, şi 
apoi să o aşeze în bibliotecă..

Ce de grije, ce de val! In privinţa 
aceasta Almanachul dlui Velcean o cu 
totul altfel.

Dacă ar face şi d în su l un concurs 
de cereri, ca sé-’l îm partă de-a fitea, l„
cinste, — prind rămăşag că ar avă mai 
bun succes ca »F. Pedagogică«.

De ce? De unde-’mi vine mie, om 
neespert în ale dăscăliei,credinţa aceasta?

Uite de ce şi de unde. Almana
chul dlui Velcean e cu mult mai comod. 
Apare nu de 24 ori, ci deodată. Cu o { 
singură încordare îl primeşti dela postă. 
Şi încă cum ? Legat gata, şi legat fru
mos, elegant, cât de-a. dragu să-I pui în 
fereastră ori pe masă. Poţi să frunză- | 
reşti prin el fără să te mai osteneşti a-’l 
tăia; e tăiat. Apoi găseşti prin el ce-’ţi 
place: călindar, tipic, despre timbre, de
spre postă, telegraf, poesii, amintiri, pro
verbe, şi ce e mai mult fotografii. Aşa 
ceva frunzăreşti cu drag. Lucruri prea 
grele nu-’s. De pildă prelegeri practice — 
acestea-’s plictisitoare — şi de aceea e 
bine că lipsesc. Drept că sünt şi aci lu
cruri multe foarte serioase, cari îţi dau

de gândit, şi-’ţi deşteaptă une-ori şi mu
strări în suflet.... dar’ acestea nu le ce
teşte omul, şi punctum. Din contră mai 
bine treci înainte, la filele dalbe... sünt 
foarte multe. Dacă îţi cumperi o ce- 
rusă cu un crucer, o poţi pune în Alma
nach, căci are teacă anume, şi ori-când 
îţi poţi face însemnări, cum îţi place...

Eată de ce cred eu, că dacă dl 
Velcean ar trimite cărţi în toate părţi, 
şi răvaşe în toate oraşe, că dă Alma
nachul gratis şi franco — cum se dau 
preiscurantele — poate-că ar trece mai 
curând decât — aşa, cum vrea dînsul 
să treacă, pe bani, cu 1 fl. esemplarul.

Atunci poate-că s’ar găsi între 
3000 de învăţători români, 5 — 600 care 
se-’l ceară pe o carte poştală de 2 cruceri. 
Nu ştiu ce gând are dl Velcean — că 
nu-’s întrodus în tainele inimei sale — 
dar’ mi-se pare că învăţătorii noştri, 
mulţimea lor, — onoare escepţiunilor — 
aşteaptă timpul lui »gratis şi franco«.

Deocamdată unii se scapă cu vorba v
— Că-’i mai frumos cel dela Oă̂ l 

ransebeş. .. .!
Ştiţi ce înseamnă vorba asta?
A apărut la Caransebeş, din pri

lejul iubileului de 25 ani al Reuniunei 
învăţătorilor din diecesă o carte ocasio- 
nală ce se întitulează şi ea Almanach. 
Ştiţi, cum era Almanachul »României- 
June*, cum era Almanachul soc. »An
drem Şaguna« a teologilor din Sibiiu, 
şi cura era să fie — în timpul din 
urmă — Almanachul soc. »Petru Maior«. 
Va să zică o carte de ocasie, în care se 
adună lucrările membrilor unei societăţi, 
actele şi discursurile unei sărbări iubi- 
lare şi altele de acestea. Sünt cărţi 
bune acestea, nu-’i vorbă, dar’ nu-’s de 
felul Almanachului învăţătorului ro
mân, şi nu se pot asămăna cu el. Acesta 
e publicaţiune periodică, apare în fiecare 
an, cu un anumit scop, ce-’l are înainte; 
ear’ celelalte Almanachuri sünt cărţi de 
ocasie, cari n’au ţînta înainte, ci mai 
mult privesc un act din trecut, un iu- 
bileu, o festivitate.

Aceea e o carte de pietate, de săr
bătorire, aceasta o carte cu scopuri 
practice. Aceea e aşa zicând o carte 
de lux, ori de literatură beletristică, 
aceasta o carte cu tendenţe de instruc
ţiune, de popagandă pentru anumite 
idei, servind intereselor speciale ale 
unei clase de oameni, în acest cas inte
resele deosebite ale şcoalei române şi 
ale învăţătorilor români.

Când oare vor înţelege cei 3000 de 
învăţători români aceste scumpe interese 
ale lor şi ale noastre ale tuturor?

Când vor înţelege pe cei-ce lucră 
pentru ei şi pentru causa culturei ro
mâne ? Dela şcoala.

O*©»im sâ lti
Sib iiu , 21 Oct. n.

Memento. 22 Octomvrie: Adunarea de 
controlă a reserviştilor sibieni ai armatei co
mune. — »Mariana , reuniunea învăţătorească 
gr.-cat., filiala Sângiorgiului, adunarea de const, 
în Rodna-veche.

22—29 O c to m v r ie Esposiţia de poame a 
Reuniunei agricole rom. în Sibiiu.

23 Octomvrie: Cercul Ardusat -Som eş  
al reuu. înv. gr.-cat. diu archidiaconatul Sătma- 
rului, adun. gener. în Bozinta-mare.

25 Octomvrie-. Concurs de medic cercual 
în cercul Sânbenedicului.

26 Octomvrie : Conferen{ele înveţătoreşti
ale înv. gr.-or. din archidiecesă.*

FOIŢA „TRIBUNEI“, 

Scrisori bucureştene.
in .

»Teatrul Naţional« din Bucureşti. — Teatrul 
nostru din Transilvania. — Deschiderea 
stagiune! — f  Velescu, — Piesele jucate.

— 17 Octomvrie n.
Venit în Bucureşti, anume ca să-’l 

cunosc, să studiez ţeara cu moravu
rile ei, ce mai mult sau mai puţin se 
oglindează în e l; să-’l cunosc din văzute 
şi nu din auzite, — nu din cetit! care de 
multe-ori aşa amar te înşeală ; te înşeală 
mai ales la noi, unde scrisul e aşa pu
ţin independent, şi atât de influenţat de 
luptele grupărilor politice, — se putea, 
ca »Teatrul Naţional« să-’şi deschidă 
stagiunea şi eu să nu-’i cercetez represen- 
taţiile ?!

Se putea? Fără îndoială şi chiar 
prea firesc ’ţi-se pare când cerci, ca 
seamă să-’ţi dai de miseriile oraşului 
mare şi de firea noastră aşa puţin ame
ricană, aşa puţin dedată să iscodească 
mijloace de scăpare, şi căi îndrăzneţe, 
de mai grabnică înaintare şi apropiare 
de ţîn tă! De eşti pungă goală şi ofti- 
coasă şi nu-’ţi însuşeşti o fire mai ameri
cană, mai îndrăzneaţă, poţi trăi cu lunile 
şi cu anii fără să-’l cunoşti — legat fiind 
de biroul, ori de institutul unde mun
ceşti.

E groaznică boală, oftica pungei, dar’ 
totuşi anti-serum-ul ei e cunoscut: curaj, 
muncă şi cruţare, înfăşate în o bună 
dosă de nădejde în bine. Şi eşti mântuit.

Teatru ?! De atâtea-ori am trecut 
pe lângă »Teatrul Naţional«, privind cu 
pehi de provincial la reparările oe ’i-se

făceau, la şirul birjelor, — avantgarda 
teatrului — ce storc atâtea parale albe 
din punga Bucureştenilor; şi privind la 
acest edificiu, gândul trecea munţii, în 
patria părăsită, la nisuinţele noastre de 
a avă şi noi un teatru, un bun teatru 
naţional.

— Va fi? Când? Şi întrebându-mă 
priviam mereu la aceat edificiu; în slo
vele aurite: »Teatru Naţional«. Ceteam 
scrisul şi vechiu şi nou, dar’ mai mult 
neîndestulit, îngrijat şi une-ori chiar 
desperat de această instituţie naţională 
— şi acest scris, al criticilor teatrali şi 
neteatrali, făcea ca întrebările mele: 
»Va fi? Când?« să fie însoţite tot de 
mai puţin avânt, cât la urma urmelor 
decepţionat, să nu mai cred în fericita 
întrupare a visului, de-a ave şi noi Ar
delenii: »Teatru NaţionaU.

Dacă România liberă după opinti
rile aproape de un veac, e neîndestulită 
cu mersul acestei instituţii; atunci noi, 
cari după silinţe când mai puţin, când 
mai mult intensive — aproape de o ju
mătate de veac şi încă mai nu putem 
zice că am început; atunci când vom fi 
în stare ca începutul să fie sfîrşit, ca vi
sul să fie dus mai în calea întrupărei? !!

Când va fi? Judecând după mer
sul lucrurilor şi cele 1001 de împreju
rări mai nefavorabile decât fraţilor din 
România liberă, nu-’mi vine să cred în 
întruparea visului nostru şi mai ales 
în fericita lui întrupare, sau şi întrupat 
odată în mergerea înainte pe cale dreaptă 
şi netedă.

Nu cred dar’ un tainic glas îmi 
şopteşte:

»Tinere! voe nu ai să crezi în stare 
pe loc; înainte-le să-’ţi fie călăuzul, el 
să-’ţi şi făureze crezul tău ! Tinere, va 
f i ! sfinţiţi numai focul vostru tineresc 
muncei bătrânilor, oţălită mai an numai 
prin puterilor bărbaţilor. Tinere, va f i !

şi voi sânteţi chemaţi, ca acest »va fi*, 
ce a însufleţit pe bătrâni să-’l schimbaţi 
în : este. înainte! vă stee numai min
tea, în gândurile şi lucrările voastre să 
ţineţi seamă de tot ce e spre binele nea
mului şi uitărei nimic să nu daţi, pară- 
vi-se lucrul ori-cât de mic...

Dar’ cine poate înşira, cine poate 
pune pe hârtie tot ce-’i frământă eree- 
rul, inima dornică de »înainte*, de o 
vecînică înschimbare spre bine şi totuşi 
nu ştiu cum, şi oprită în avântul seu de 
un decepţionism însuşit poate prin prea 
marea grăbnicie a dorului, prin prea 
deasa comparare a celor din lumea gân
dirilor şi a plănuirilor cu cele din lumea 
faptică.

Dar’ să mă întorc la teatru!
»Teatrul Naţional« ’şi-a fost deschis 

stagiunea sub direcţia dlor Scarlat 
Ghica şi St. Velescu, şi se înţelege, că 
totdeauna şi acuma unii erau îndestu- 
liţi cu aceste numiri, alţii însă nu. Unora 
li-se părea nimerită această numire şi 
aşteptau mult dela ei, fiind dl Ghica un 
bărbat îndeletnicit cu literatura drama
tică, ear’ dl St. Velescu profesor la con
servator, din contră alţii nu aflau nici 
o nădejde de îndreptare şi mergere în
ainte a teatrului sub aceşti directori. 
Dar’ de ori-ce colorit şi din ori-ce gru
pare duşmană ori prietenă ar fi cei ce 
s’au rostit asupra teatrului înainte de 
deschiderea stagiunei, cu toţii au recu
noscut că teatrul are multe de îndrep
tat, de tot multe! ca în stare să fie a 
împăca pe cei-ce cu adevărat doresc 
să înflorească această instituţie naţio
nală.

A trecut o săptămână de când »Tea
trul Naţional« ’şi-a deschis stagiunea şi 
de cătră toţi începutul acesta e bine 
preţuit şi socotit ca un bun augur. Dar’ 
dat ’i-a fost ca să-’şi peardă un povţui-

tor, dat ’i-a fost ca acest bun început 
în jale să se învăluie prin moartea grab
nică a subdirectorului Stefan Velescu.

Jertfă a fost el chemărei şi oficiu
lui seu, căci pe scena »Teatrului Naţional«, 
stând în mijlocul unui puternic curont, 
a răcit dintr’odată şi a doua zi noaptea 
a şi murit în urma unei duple pneu
monii.

Cei-ce ’l-au cunoscut spun, că Ve
lescu a fost un artist în puterea cuvân
tului. Cariera ’şi-a început-o pe scena 
»Teatrului Naţional« acum 30 de ani, apoi 
a fost numit profesor la conservator şi 
aproape toţi artiştii dramatici au eşit 
din şcoala lui şi cu toţii îl aveau drag 
ca pe un părinte.

Stagiunea s’a început cu piese ori
ginale şi încă chiar ce au fost date ui
tărei.

»Femeia*, de dl Haşdău — e o lu
crare din vremile mai tinere ale auto
rului şi cu toate acestea acum a fost 
predată pentru a doua-oară.

E o frumoasă piesă romantică, în 
care cu atâta măiestrie se împreună ade
vărul istoric cu iscodirea fantasiei poe
tului. A fost bine primită de publicul 
ce a aplaudat pe bătrânul autor şi cale 
’i-s’a făcut, ca după atâta adormire şi 
aşteptare de acum să-’şi trăească traiul 
scenei.

Cei-ce cercetează representaţiile spun, 
că mai puţină lume a fost la »Năpasta« 
şi »D’ale cameralului*, piesele dlui Ca- 
ragiale, la aceste piese ce cinste fac li- 
teraturei noastre dramatice. Ei şi ce să 
faci, când apucă să se înrădăcineze câte 
o părere greşită în public?! Trebue 
vreme şi stăruinţă ca să piară, ca în lo
cul ei adevărul să se înalţe. Şi timpul 
ar fi, ca publicul bucureştean se pre- 
ţuiască odată din ajuns produsele, cari 
nu sunt numai ale noastre, ci sünt şi

bune, şi cinste ar face şi altor literaturi 
mai bogate şi mai cu trecut decât a 
noastră.

Dar’ nu cred, ca teatrul să fi fost 
mai îndesuit vre-odată ca la represen- 
tarea Patriei, de Sardou.

Las că o parte a publicului bucu
reştean iubeşte cu mult foc ori-ce piesă 
străină, aşa cât se pare că nici în seamă 
nu vrea se bage produsele autorilor no
ştri, dar’ această piesă de o aşa mare 
putero scenică îşi are darul de a atrage 
publicul, de a-’l captiva şi a nu-’i lăsa 
nici o clipă ca să se poată subtrage de 
sub emoţia ce creşte văzând cu ochii. 
E puternică emoţia artistică ce ’ţi-o pro
duce dl Nottara în loan din Năpasta, 
dar’ jocul seu în rolul contelui de Rys- 
sar, te răpeşte cu totul, în rolul acestui 
bărbat atât de mare în iubirea sa de 
patrie, ce iartă totul greşiţilor sei, când 
ştie că braţul lor e de folos pentru mân
tuirea patriei şi-’l socoteşte de vrednic 
spre a pedepsi mârşavul trădător.

Te pune în uimire patima jocului 
doamnei Romanescu în rolul doamnei 
Dolores, această soţie şi femeie păcă
toasă, înaintea căreia e nimica şi legea 
dumnezeească şi cea omenească, ce ro
bită e cu totul dragostei ce o împinge 
la mârşava tradare. Şi aşa de drăguţ 
’mi-s’a părut doamna Bottara în ofti- 
coasa: Rafaele. Sus a fost şi Leonescu 
şi atât de natural Jianu.

Dar’, ce nu ’mi-a plăcut mie! pro- 
vinţialul neiscutit cu d’aie teatrului, când 
toată lumea era esaltată de jocul lor?!

Şi finesc întrebându mă, când vom 
avă şi noi Ardelenii teatrul nostru? — 
nu ca a Bucureştenilor, feri-mă Doamne 
să cer aşa mult! Saul.
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Alegeri eongresuale. Consistorul 

plenar al diecesei Aradului, în şedinţa 
din 19 Octomvrie a dispus alegeri noue 
pentru trieniul congresual următor 
(1900—1903). Alegerile deputaţilor din 
cler se vor face în 23 Noemvrie n., ear’ 
ale deputaţilor mireni în 26 Noemvrie. 
Scrutiniul va fi în 3 Decemvrie n.

*
în  „Asilul Oteteleşan“ din Mă

gurele (România) dintre 27 concu
rente au fost primite ca eleve Olga 
Liuba din Moldova-nouă (Bănat), fiica 
unei văduve de învăţător şi Sidonia 
Todescu, fiica preotului loan Todescu 
din Bucium-Oerbu (lângă Abrud).

*
, ,C ă lin d a r u l P o p o r u l u i c ă 

ruia ţeranii români îi zic cu tot drep
tul c ă l in d a r u l  n o s tr u , va apare 
în curend, splendid, bogat în iluslra- 
ţiuni frumoase şi material interesant.

Acest călindar, va întrece şi în 
est-an, ca întotdeauna, toate călinda- 
rele româneşti, şi se va dovedi acum 
mai mult ca altă-dată cel mai bun, 
cel mai popular şi cel mai ieftin că
lindar. Avis tuturor!

*
Esposiţia de poame, aranjată de 

»Reuniunea rom. de agricultură« pro
mite a fi cât se poate de succeasă. Co
mitetul esecutiv al esposiţiei a făcut cele 
mai intime pregătiri. Un ales comitet 
de dame luând asupră-’şi aranjamentul 
lucrurilor espuse, a desvoltat un zel 
vrednic de toată lauda. Gingaşul gust 
al damelor române vorbeşte isteţ din 
fiecare grupă de poame. Saleta întreagă 
presentă un aspect fermecător. Jur îm
prejur atîrnă de păreţi ghirlande de 
flori şi cetine de brazi, învrîstate poetic 
cu ştergare şi ţesături româneşti. în 
mijlocul saletei să resfaţă un palmier 
încrengurat — adăpostind pare-că gin
gaş grupele de poame şi derivatele lor, 
ce se arată din muşchiul verde — pare-că 
atât de încrezut de frumuseţa lor. în 
două colţuri ale saletei se află câte un 
frumos etager pentru compoturi, dul
ceaţă etc. Şi apoi uneltele agronomice, 
maşinele !...

...Dar’ esposiţiile numai văzute se 
pot preţui îndeajuns. De aceea noi 
recomandăm tuturor să ostenească şi să 
vadă esposiţia românească de poame.

Mâne, Duminecă, la 11 ore va fi 
deschiderea festivă.

*
Matriculant — inventator.̂ EiriTT 

Bardos sy, inspector -n&tr^mafncule în 
cerc,ul Ln"~y-v'ffşi fost vicecăpitan de 
pojâţie îffTimiş-jara, a obţinut brevetă 
pentru unCaptbr inventat de dînsul.

4
In contra alcoholismului. Oomi

siunea administrativă a comitatului Hont 
a făcut representaţie la dietă, cerând 
să se iee disposiţiuni pe cale legislativă 
întru restrîngerea venzărei de rachiuri. 
Representaţia a fost trimisă, spre spri- 
ginire, şi celorlalte comitate.

*
Congregaţia Aradului. Alaltăieri 

s'a ţinut în Arad congregaţia de toamnă 
a comitatului Arad, în care vicecomitele 
în raportul seu a promis »a priveghia 
strict, ca la candidările şi alegerile de 
notari să se respecteze drepturile auto
nome ale comunelor«:. Membrul M. Velici 
atrage atenţiunea comitelui şi a vice- 
comitelui asupra faptului, că nu se res- 
pectează de slujbaşii comitatului legea 
de naţionalităţi nici chiar în ceea-ce pri
veşte disposiţiunea privitoare la folosi
rea limbilor; pentru-ca losinca »lege, 
drept şi dreptate« să nu fie numai frasă 
goală, trebue să se esecute legile nu 
numai în ceea-ce priveşte datorinţele, 
ci şi în partea privitoare la drepturile 
cetăţenilor. La punctul de program de
spre aruncul de 1°/# pentru cassa de pen
siune a funcţionarilor comitatensi vor
beşte membrul Dr. I. Suciu, spunând că 
poporaţiunea e aşa de mult împovărată 
cu dări şi aruncuri, că nu mai poate 
suporta greutăţile. Deosebit efect a avut 
vorbirea preotului rom.-catolic Fodor 
din Gyula-Varsand, care descriind inco
lori vii miseria poporaţiunei condamnă 
în termini aspri mania de a îngreuna 
traiul poporaţiunei cu tot felul de arun
curi. Pe unde mai nainte vreme ţăra
nul avea din belşug pâne de grâu, azi e 
bun bucuros să aibă câte o strujea de 
mălaiu, şi dacă pe la noi, în ţinuturile 
acestea mănoase astfel este traiul po
porului — zice preotul — vă puteţi în
chipui ce miserie de nedescris este în 
Munţi, la poporaţiunea română. Vorbe
şte din esperinţă, petrecând în acele 
părţi, şi spune, că ţăranul adese-ori nici 
mălaiu n’are, dar’ pentru aceea aruncuri 
şi dări trebue să plătească, — nimenea 
nu-’l întreabă, ori de rămâne-'i şi lui 
ceva de traiu, sau ba? Nu votează 
aruncul. Au mai vorbit contra şi alţii, 
dar’ la urmă aruncul s’a votat. S’a dis
cutat şi fixarea taxelor de vectură la 
alegerile dietale, fiind zeflemisată dis
posiţiunea aceasta din legea curială, 
ca una care ex-lege sancţionează corup
ţia ; din partea unui orator s’a propui 
chiar V* crueer de chilometru, drept 
semn de dispreţ faţă cu disposiţiunea 
din legea dlui Széli. S’a fixat 14 cru- 
ceri de chilometru. Mai era la ordinea 

/zilei între alte multe obiecte, alegerea 
Unui asesor referent la sedria orfanală 
şi a unui pretor. A fost ales asesor 
Şoimoşanu, ear’ pretor Hanthó.

Monument roman. în Buda, vis-â- 
vis de scaldele imperiale (»Császárfürdő«) 
se clădeşte un nou stabiliment de scalde 
pentru militari. în cursul săpăturilor 
s’a aflat un sarcofag, despre care s’a 
constatat că e mormânt roman din se
colul 2 sau 3. Basrelieful representă o 
scenă de jertfă, în plan cu o figură 
equestră; se poate curat distinge pe bas 
relief chiar şi coloratura originală. Inte
resanta reliquie a fost pusă în museul 
Aquincum. *

Iubileul podului de catene. în
20 Noemvrie se împlinesc 50 ani de 
când s’a dat comunicaţiunei podul de 
catene din Budapesta. Reuniunea ingi
nerilor şi architecţilor maghiari din Bu
dapesta va sărba acest iubileu prin o 
şedinţă festivă, ce se va ţine în 18 No
emvrie şi în care inginerul Carol Zelo- 
vich va face cunoscute antecedenţele şi 
istoricul clădirei şi va arăta desemnurile 
originale ale podului. Vor fi învitaţi la 
sărbare membrii guvernului, represen- 
tanţii capitalei, văduva şi fiiul lui Adam 
Clark (con6truitorul podului) şi fiiul lui 
Széchenyi. Afară de aceasta reuniunea 
va publica o monografie a podului.

*
Tragedia dela Mayerling. Prin- 

cesa Iulia Odeschalchy, măritată contesă 
Zieh, publică în »Revue des Revues« 
din Paris destăinuiri despre vieaţa şi 
moartea moştenitoriului de tron Rudolf. 
Istoriseşte multe aventuri amoroase şi 
spune cum a făcut cunoştinţă cu baro- 
nesa Maria Vecera la contesa Laris. 
Conform acestor destăinuiri moştenito
rul, după îndelungate persuadări a pro
mis M. Sale să renunţe la relaţiunile cu 
baronesa. în 29 Ianuariu 1889 seara la 
6 ore ar fi avut să se întâlnească, la 
un dineu familiar, cu soţia sa Stefánia 
şi să se împace. Aflând despre aceasta 
baronesa, a declarat înaintea contesei 
Laris, că va îngriji dînsa, ca Rudolf să 
nu mai afle plăcere în femei. Contesa 
Laris a comunicat lui Rudolf ameninţarea, 
scriindu-’i să evite întâlnirea cu baronesa. 
El a dat ordin houssierului să nu per
mită nimănui intrarea la dînsul. S’a 
presentat în Hofburg baronesa; houssie- 
rul ’i-a ţinut calea, dar’ ea împitigân- 
du-’l la o parte a întrat la Rudolf. Aici 
’l-a înduplecat să-’i mai dee întâlnire de 
adio. Rudolf a dat ascultare vorbelor 
ei şi seara a plecat cu sania la Mayer
ling. Pe cale s’a întâlnit cu prinţul 
Filip de Coburg, cumnatul seu, care 
mergea tocmai la dineul familiar, dar’ 
nu, s’a ljta&t tv r i '^ e r it  de acesta să se 
reîntoarcă. Mai mînând câtva, a őprA 
deodată sania ; şi-a adus aminte de pro
misiunea făcută părintelui seu şi tocmai 
voia să se reîntoarcă, dar' în momentul 
acela o trăsură venind în galop a ajuns 
la el, din trăsură a sărit Vecera şi grab
nic urcându-se în sanie au minat la ca
stel. Aristocraţii cari erau la vânătoare în 
Mayerling au fost surprinşi de sosirea 
moştenitorului, care pretextând durere 
de cap s’a retras din societatea lor. Nu 
presupunea nimeni, că baronesa încă e 
în Mayerling. în apartamentele lor ba
ronesa ’l-a înduplecat să bea şampanie 
şi cognac mai mult decât de obiceiu. 
Moştenitorul a adormit. Deodată îl tre
zesc din somn dureri teribile, baronesa 
îl ciungărise. Văzând că astfel nu mai 
e de trăit, a pus mâna pe revolvăr, a 
împuşcat pe baronesa, apoi s’a îm
puşcat pe sine.

A doua zi pe la 8 ore dim. cei adu
naţi la vânătoare fiind neliniştiţi de ab
senţa moştenitorului, au trimis la el pe 
contele Hoyos. Pe pat zăcea moartă 
baronesa Vecera, ear’ lângă ea Rudolf 
cu craniul grozav despicat de glonţ.

*
Ştiri mCniute. Băiatului de patru ani al 

lui Nicolae Liuchici din Babşa (Bănat) o schin
teie sărită din cuptor ’i-a aprins hainele. După 
chinuri de o jumătate de zi, nenorocitul a murit 
de arsurile îndurate.

— Locotenentul Karol Ruzioska dela com
pania 2 a regimentului de infanterie 43, staţio
nată în Caransebeş, s’a împuşcat.

— în  Lugoj, partea românească, se va 
face staţiune pentru trenul ungar sud-ostic.

— Zilele trecute s’a inaugurat în Lugoj noua 
şcoală de fete greco-catolică. La inaugurare a 
fost present şi episcopul Radu.

ECONOMIE.
JE sposiţiile  econom ice  elin S ib iiu .

(Esposiţia de vite).
Ne luăm voe a vesti prin aceasta 

pe cei interesaţi, că din împrejurări cu 
desăvîrşire neatîrnătoare de noi siliţi 
suntem a ţ in e  e sp o s iţia  de v ite  
•Joi, la  2 d  O etom vrie  n . c. (la Sf. 
Paraschiva) ş i  n u  Vineri, în 27 Oct. n., 
precum este statorit în programul pu
blicat.

Rugăm şi pe această calo fruntaşii 
din comunele admise la esposiţie să bi- 
nevoiască a vesti pe proprietarii noştri 
despre această schimbare de soroc.

S ib iiu , 21 Octomvrie n. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei 

române de agricultură din comitatul
Sibiiu«.

Dem. Comşa,
preşedinte.

Vie. Tordăşianu,
secretar.

M A I  N O U .
D in  A u s tr ia .

Şedinţa de ieri, Vineri, a roichs- 
rath-ului, abia s’a putut deschide la 
orele 12 şi jumătate. A decurs astfel: 
Presidentul Dr. Fuchs face mai multe 
comunicări. Deputatul Schönerer se 
plânge că declaraţia sa, făcută în şe
dinţa de deschidere, nu e trecută în pro
cesul vorbal. Presidentul îi esplică mo
tivul, care e acala, că nu avea dreptul 
să ieo cuvântul. Se pune la vot ale
gerea primului vicepresident. La două 
ore se comunică resultatul. Pientak, 
candidatul dreptei a întrunit 197, ear’ 
Prade, candidatul stângei 165 voturi. 
Cehii aplaudează, Nemţii vociferează şi 
fac gălăgie. Pientak mulţumeşte pen
tru alegere, dar’ nu se aude ce vorbe
şte de sgomotul Nemţilor. De al doilea 
vicepresident a fost ales Lupul, depu
tat român bucovinean. La orele 3 şi 
un sfert şedinţa se închide. Proxima 
şedinţă — Marţi.

R ésb o iu l.
De pe câmpul de răsboiu sünt pu

ţine ştiri. Numai ciocniri mai mici se 
semnalează. Burii au stricat în mai 
multe locuri şinele şi au tăiat sîrmele 
dela telegraf, atât la graniţa vestică, 
cât şi în Natal.

»Daily MaiU are ştire din oraşul 
Cap, că Burii au ocupat Duminecă Vrij- 
burg (la graniţa vestică).

»Morningpost* are o depeşă din 
Ladysmith, în care se anunţă, că în 
19 1. c. Burii au cuprins un tren englez 
între Ladysmith şi Dundee (în Natal), 
în tren se aflau un oficer şi mai mulţi 
corespondenţi de ai ziarelor engleze, cari 
toţi au fost luaţi în captivitate.

Lui »Standard« ’i-se anunţă din 
Ladysmith, că vânătorii ecuestri din 
cercul Umvost, cari sünt colonişti olan
dezi, s’au răsculat.

D in  A n g lia .
- __Caiuers comunelor din Londra a
avut o şedinţă furtunoasă în noaptea de 
19 1. c. Oposiţia a atacat guvernul cu 
vehemenţă. Stanhope a depus un pro
iect de conclus, prin care se reprobă po
litica guvernului, în urma căreia a is- 
bucnit răsboiul în Africa - sudică. Tot 
contra guvernului au vorbit Courtney 
şi Morley. Acesta din urmă a zis, că 
guvernul sub pretextul suveranităţei a 
pretins astfel de deobligamente dela 
Transvaal, pe cari nu le-ar fi pretins 
dela nici o colonie, cu guvernament au
tonom. Chamberlain răspunde, moti
vând între altele procederea guvernului 
cu tratarea neloială a sudiţilor englezi 
din Transvaal.

în fine propunerea lui Stanhope a 
fost respinsă cu 362 de voturi faţă de 
125 ale oposiţiei, primindu-se răspunsul 
la mesajul de tron, în textul presentat 
de guvern.

Ultime ştiri.
L o n d ra , 21. Oct. n. Casa comune

lor a votat creditul suplementar de 10 
milioane funţi sterlingi.

Burii au atacat lagărul englez dela 
Glencoe (Natal). Englezii au respins 
pe duşman, care s’a retras în direcţie 
ostică. Perderile sünt mari de ambe 
părţile. Generalul englez Simons a fost 
rănit mortal.

Teatru orăseneso în Sibiiu,

Direcţiunea: Leo Hauer.

Duminecă, 22 Octomvrie n.
La 3 ore d. a .:

Primul debut al basistului L Svoboda. 
D P R  W A P F E X SC M IM IE  D 

Operă comică în 3 acte, de Lortzing.

Seara la 7 ore:
Der Schlafwagen-Inspector.

Comedie în 3 acte, do A. B isson.

Luni, 23 Octomvrie n„ 
FUHRMANN HENSCHEL. 

Dramă în 5 acte, de G. Hauptmann.

începutul la 7 ore seara.
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acţiuni losif Mar ach aii
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9 Friedrich Baumann, §
Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 2 (lângă liotei „îtnperatul Romanilor“), Ql

r e c o m a n d ă

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, arbituri şi mărfuri cu cotul, w

apoi: covoare, stofă de haine pentru dame, bar hente piquet §  
g«g Şi vestminte, blouse, umbrele (parapleie), mufuri, articoli pentru 0  
g  biciole, ©şarpe de teatru, capicboane etc. etc.

g  Deposit în comisiune
O  . la
g Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşul-săsesc
O  cu preţuri originale de fabrică per cassa.
o  Uu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u  re n  t u l  ui  i l u s t r a t

albituri de lână normale originale
ö  singur veritabile ■*
O  a l e  p r o f e s o r u l u i  D r .  J a e g e r  t326] 1-6
O  din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

l^ili W . Beuger* iu Bregeuz.
^ • • O O O O O O O O O O O O O Q O O O O O O O O O O O O O O M
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Important pentru toţi i
Prm scutirea legală de dare a benzi
nül ui pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .
a

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu
bere motorică, pentru ori-care eeonomi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 20- 52

Represent -nt pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu

W/Wm
Constantin Mandukic,

( V erşeţ, Banat),
mare proprietar de vii şi producent de vinuri.

Recomandă p. t. restaurante şi consumenţilor vinuri de munte, 
naturale, product propriu. [soo] 3-3

P r e ţ -c u r a n te  fr a n c o  ş l  g r a t i s .
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Probat da mal mulţi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici celor ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie ete. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea.

t_lj 8 - 10

Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

TflJcibîi 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. SC.

Telefon 46.

Cel mai mare stabilim ent de m obile pentru

SALON.
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

A r ^ n j e ’\»ă lo c u in ţe  în tr e g i .
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură b isercească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [16'-*] îs—50

POP"» Liferant al căilor ferate ungare.

Declaratiune publică!
Subsemnatul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns să-’şi dimită 

portretiştii eminent şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune a hotârît, 
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a furnisa publicului

PT* pe preţ numai de 7 fl. 5 0  cr.
(abia jumătate din preţul sumei de confecţionare)

un portret în mărime naturală
( b u s t ă )

în pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock
a căror valoare reală e cel p u ţin  40 fl.

Cine doreşte deci să aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, 
frăţiorilor sau al altor persoane lui scumpe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 
mult răposaţi, n’are decât să trimită fotografia, fire-ar aceea în ori-Ce posiţie, şi în 
restimp de 14 iile va avă un portret, care de sigur îi va face cea mai mare surprisă

Lăcriţa la portret se compută în preţul portretului.
Comande, cu acluderea fotografiilor, cari împreună cu portretul gata se vor 

returna nedeteriorate, se primesc pentru preţul de mai sus, numai până la revocare, 
pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la

institutul artistic de portrete
„ K o s m o s “

în  V ie n a ,  M a r ia h ilfe r s tr a s s e  n r, 116-

im

[298] 3-14

m r  P en tru  lu cra rea  em inen tă , u.rlistică f l  p e n tr u  sém én area  perfec tă  a 
portre te lo r  se g a ra n tea ză .

K t  Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, írt immer foarte mare, stau la disposiţie spre 
vedere publică pentru ori-cine.

végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
AUilirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a puji kir. járásbíróság 1897 
évi 6110 számú végzése következtében hátszegi 
Bontescu Mihály ügyvéd által képviselt vajda
hunyadi Chirca Simon javára szászsebest Gyütt 
György és neje Gyütt Teréz ellen 446 frt s 
jár. erejéig 1897. évi Szeptember hó 26-án fo
ganatosított biztosítási végrehajtás utján foglalt 
és 617 frtra becsült 3 asztal, 12 szék, 1 lámpa,
4 kép és több ingóságokból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a szászsebesi kir. járás- 
bíróság 1899. évi V. 227/1 számú végzése 
folytán 446 frt tőkekövetelés, eddig öszesen 
53 frt 40 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig szászsebesen alperesi akásánál 
leendő eszközlésére 1899. évi Oktober hó 
31-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül ! 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szászsebesen, 1899. évi Julius hó 31 
napján.

Gross Bernat,
[327j 1—1 kir. bírósági végrehajtó

W, A. Schmid,
fabricant de perii şi pamatufuri 

în
(colţul stradelor Ocnei şi a Spitalului)

îşi recomandă depositul seu bine asortat 
c u  toate soiurile de

perii şi pamatufuri
de cea mai buna calitate şi cu pre

ţurile cele n-ai ieftine.
Preţuri-curente pentru revénzétori la 
cerere se  trim it franco. [287] 4 6

\
’mi-am asortat splendid

-4 depoul meu -f*-
de pălării pentru dam e şi dom ni şi 
capişoane pentru copii, cu cele mai 
noue şi mai moderne fasoane, numai de 

Paris şi V iena.
Şi cu toate acestea eu vénd cu 

preţurile cele mai solide şi mai moderate. 
D ’aceia îmi permit să rog p. t. publicul 
să binevoiască a mă onora cu cât mai 
multe comande. [311] 3 3

Cu distinsă stimă
R. Neum ann,

s tr a d a  C isn ă d ie i n r . 11. 
, A A A A

----------------------------------------------------------------wm

Despărţământul
de postavuri

a le  f ir m e i

Kastne & Öhler, în Graz,
t r im i t e :

Postav de Styria (Loden) din curată 
lână de oaie, pe garanţă, veritabil fine, 
pentru fl. 3.35, 3.60, 3.90, 4.25 metrul.

Loden de lână, cualitate durabilă, 
fl. 1.55, 2.20 metrul.

Loden pentru Havelock-uri, imper
meabil, din curată lână de oaie, pe ga
ranţă, fl. 2.15, 2.60, 3.40 metrul.

Stofă impermeabilă, pentru pal
toane, în cele mai frumoase colori (fa
bricat brevetat).

Stofe pentru paltoane de iarnă, 
pentru vestminte de modă, stofă neagră
în cel mai bogat asortiment.

Stofe pentru jaquette, mantele şi 
gulere pentru dame. T292J 5—22

Preturi fixe.
Mustre franco şi gratis, pachete în va

loare de peste 10 fl. franco.

EhetkrZukunft
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A telier  creştin
p e n tr u

jgÄ ** a r t a  b i s e r i c e a s c ă .
Atelier de utensilii pentru biser cile greco-caiolice 

şi greco-orientale

Ludovic Tausch in Neusatz
la „Crucea de aur“ în strada Donau.
Ca propriu confecţionător şi fabricant, îmi iau 

voea a atrage atenţiunea preoţimei, cum şi a comunelor 
bisericeşti asupra atelierului meu, fiind bogat prevăzut 
cu asortiment gata din tot soiul de obiecte bisericeşti. 

Ornate de mătasă-atlas franceză şi breat de aur.
Litii şi prapori de mătasă şi damast de lână 

de oaie.
Bîldaohine şi măsarniţe pentru altare, de mătasă, 

catifea, ori atlas.
Stihare

Brene preoţeşti, negre, vinete şi roşii, din cea mai fină mătasă-moirăe. 
Plăstaniţe. — Icoane pe tinichea, cu pervazuri.
Deasemenea sünt în plăcută posiţie a furnisa 

bisericeşti, s. p. cruci portative şi pentru ai 
ripizi, petohlebniţe, chivot, de nickel, nickel suflat cu argint, argint de China argint 
de China suflat cu aur, alamă, alamă suflată cu aur, cum şi cununi (coroane) de 
cununie, candelabre de steluţe de stică ciselate, de bronz ori de fer, cu aurituri, 

toate obiectele în cea mai solidă confecţionare.
Prin prestaţiunile mele în lucrări de auritură, marmorisare artistică şi sculptură 

pentru altare, iconostase, tron archieresc, sfântul mormânt cu sau fără icoane, am 
obţinut câteva medalii de aur şi mii de scrisori de recunoştinţă.

Primesc şi în repnatură şi auritură de nou altare, iconostase, tronuri arohiereşti. 
în fine pregătesc esact conform dorinţei, ori după desemn steaguri de tot soiul 

pentru biserici, şcoale ori reuniuni.
Toate tn confecţionare solidă, pe garanţă, şi cu cele mai ieftine preţuri.

Cu deosebită stimă

lsoij 2~6 Ludovic Tausch
p l I T 8* " V e  i * o g

cereţi m ustră din métasa-brocat pentru ornate gata la preţurile 
— fl. 3 5 . — ,  4 5 . — ,  5 0 . — ,  G O . — ,  ţ g y ^ - ,

tot soiul şi de alte utensilii 
p. cruci portative şi pentru altare, sfeşnice, candele, potire, cădelniţe,

A H  9 W  A i  i ~ 1 _ 1 „  ‘ 1__ 1 ___ Ű  -  1. ....... ........... ‘ . .1 .  A. f~ "\-  ' __ _ ____

Prăvălia da obiecte păpucăriei şi de recuisite de atelier.

Tot felul de pielării lucrate.
Aiticoli,.ce » e  |jji jde pâpucăiie şi recui*it<*. Apreturi 

de piele, laok "̂vacîr?r,--4iţâ şi şpagat 
recomandă on. public şi militai ilor în marfă bună recunoscuíá’̂ kT[‘n preţuri 

rât se poate de ieftine, în detail şi îu mare, firma comeir*̂ !® »
I .  G r í í t t s t e i i i ’s  D o l l i i .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită atenţiune.

m -  N O U !  ’m ~  N <  » I  !
Nu inii purta d-ta papuci fără cuptuşeala do talpă de Asbest a Sui 

Dr. Högyes, brevetată.
Se ne apérám picioarele de frig, umezeală şi rétire.

Sé n e păzim  de fa ls if ic itte !
Numai talpele provézute ou aoeastă vignetă de brevet sünt veritabile.

Nil mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de p icioare, nici îngro-

şarea pielei, rvei ferb nţel.
După scurt timp dj purtare, cei cari îşi provede pipucii 

<u căptuşeală de talpă Asbeot de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşu el.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de năsip, părechea 40 cr., tălp> de Asbest de ţesătură simplă 60 cr,, 

de grosime duplă I fl. 20 cr
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult ifaptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi hinvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 părechi

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi !a cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Sped ire numai cu rambursa, ori pe lâugă plutirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declara iuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afa ă se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursa.
Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale Arcliiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archbince Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuui mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit 8şa, cum în alţi pap ci or
dinari s’ar ii obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
8Ö faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi să-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vénaföáre vor fl tot aşa de buni şi coräspunzötori, 
precum au fost papucii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. K rahl,
căpitan de husari

Postul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fl excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile In picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mar are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
L anoş, ia 17 Septemvrie 1897. stimător;

[2G5] 8 52 Alexandru Wekerle.
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[Prăvălia de obiecte aparţinătoare păpacâriei şt de recuisite de atelier,

tipar rwpaau&ih í.iügif Marsefeiili


